



# 亲民、爱民、为民,110 在身边

## “110”出警故事

有多少警情,就有多少故事。

有困难,找警察。

每天,110接警台都会接到大量的求助、报警电话,在每一个有效报警的警情后面,都有一个有意思的故事。

### 视频抓贼

2012年4月28日,路北街道赵王村劳务市场上发生一起盗窃案,事主王某在招工时,一部价值5300元的黑色苹果手机放在汽车副驾驶座上被盗。

110指挥中心接到王某报警后,迅速指令路北派出所出警,同时,指挥中心视频研判人员根据视频开展分析倒查。

根据视频显示,当日上午,一名身穿灰色印花短袖,黑色休闲裤,有些秃顶的男青年有作案嫌疑,经过分析,研判人员判定该名嫌疑人还有再次作案的可能性,视频监控组加强了对此区域的空中巡逻密度。

5月3日,该嫌疑人出现在劳务市场准备再次伺机作案。110指挥中心一边将视频目标锁定嫌疑人,一边迅速指令路北派出所民警快速出警,成功抓获该嫌疑人。

经审查,该名盗窃嫌疑人交代了4月28日盗窃车内物品的事实。

### 营救轻生男子

2012年8月5日8时25分许,110指挥中心接到一名外地男子电话,称其在路桥一宾馆5楼准备跳楼。

接警后,110指挥中心立即指令路桥派出所、消防大队、交警大队、120急救中心等相关部门赶赴现场处置。

赶到现场后,民警看到该男子坐在楼顶外侧,双腿悬在外面,随时有掉落的可能,而且大喊着要跳楼,情绪比较激动。救援人员立即分工合作,消防队员在宾馆楼下迅速铺好救生气垫,交警在现场维持秩序;派出所民警登上楼顶做男子的思想工作。

经过民警2个多小时的心理疏导,该男子情绪有所平缓。两名消防队员瞅准机会登上隔壁一幢楼的天台,用消防云梯伸到男子的身后,把他往里一推,随后救援人员一拥而上将其抱住,男子终于成功脱离险境。

经了解,扬言自杀的男子是安徽宿州人,因家庭纠纷一时想不开产生轻生念头,遂跑到宾馆楼顶,准备跳楼自杀。在派出所里,闻讯赶来的男子家人对110民警的及时救援表示了深深的谢意。该男子也表示回去一定和家人好好沟通,以后不再做傻事。

### 与海潮抢时间

2012年10月6日,张先生等三人相约冒险到海滩深处的一个岩洞旁烧烤,由于不懂潮汐规律,结果被潮水困在礁石上。

10时许,110指挥中心接到张先生报警,称其和另外5名亲友被潮水困在金清镇新闻观潮台附近的礁石上无法返回。接警后,110指挥中心立即指令黄琅边防派出所赶赴现场展开救援。

黄琅边防派出所迅速启动海上救援应急预案,救援人员立即驾驶海上应急船舶赶往事发地点进行寻找。大海茫茫,浪大风急,礁石众多,此时又正值海水涨潮,情况十分危急,若不及时营救,这6名游客随时有被海水吞噬的危险。幸运的是,经过一个多小时的紧张搜救,民警们终于在礁石上找到这6名已被冻得瑟瑟发抖的游客,并成功将其营救上岸。

### 上山营救采药人

2012年10月12日中午,区公安分局110指挥中心接到求助电话,一位大伯在螺洋街道的山上被野猪夹住无法脱身。110指挥中心立即指令螺洋派出所和消防大队出警处置。

山林茂密,当事人没说明确切的位置,大大增加了搜救难度。民警们披荆斩棘,翻山越岭,整整寻找了一个多小时,终于在山上找到了这位大伯。此时,大伯已瘫坐在地上,脸色苍白,表情痛苦,他的左脚被草丛中“埋伏”的野猪夹死咬住,无法动弹,脚上鲜血直流。民警们立即用随身携带的设备将野猪夹打开,并将其送往医院救治。

大伯今年58岁,最近几天他和儿子都感冒了,便想着上山采点草药,没想到走到半山腰时竟踩到了野猪夹。

为防止再次发生野猪夹伤人事件,出警民警组织当地群众一起对周边进行搜寻,在现场附近又清除了2个野猪夹。



## 看一看 考一考“110”

### 区公安分局举办2013年“110宣传日”活动

□本报记者 陈璐/文 通讯员 陈瑛/摄

1月8日下午,记者来到110接处警指挥



## 如何有效报警,你都知道吗?

在日常生活中,您随时都有可能因为一定的原因需要拨打110报警电话。可是,您知道在什么情况下方可向110报警求助吗?拨打110报警电话后,您会用准确简洁的语言报警,以便110民警能够尽快到达您身边吗?下面介绍一些报警常识供您参考,让您做一个合格的报警人,有效报警,使有限的110资源被充分利用。

### ▲110报警服务台受理报警、求助、投诉的范围

2003年5月30日公安部颁布的《110接处警工作规则》,明确了110报警服务台受理报警、求助和投诉的范围。

#### ■110报警服务台受理报警的范围:

- ◎刑事案件;
- ◎治安案事件;
- ◎危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件;
- ◎自然灾害、治安灾害事故;
- ◎其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。

#### ■110报警服务台受理求助的范围:

- ◎发生溺水、坠楼、自杀等状况,需要公安机关紧急救助的;
- ◎老人、儿童以及智障人员、精神疾病患者等人员走失,需要公安机关在一定范围内帮助查找的;
- ◎公众遇到危难,处于孤立无援状况,需要立即救助的;
- ◎涉及水、电、气、热等公共设施出现险情,威胁公共安全、人身或者财产安全和工作、学习、生活秩序,需要公安机关先期紧急处置的;
- ◎需要公安机关处理的其他紧急求助事项。

#### ■110报警服务台受理投诉的范围:

公安机关及其人民警察正在发生的违反

《中华人民共和国人民警察法》、《公安机关督察条例》等法律、法规和人民警察各项纪律规定,违法行使职权,不履行法定职责,不遵守各项执法、服务、组织、管理制度和职业道德的各种行为。

### ▲如何正确拨打110报警电话

◎请您保持冷静,不要慌乱,简明扼要的讲述案情,并配合接警员的提问完成报警。

◎请您在手机信号较强的位置报警,以保证通话质量。

◎对于110受理的警情,请您告知接警员您所在的确切方位,越详细越具体越好。例如:“\*\*路\*\*号门口;当实在报不出具体门牌号码时,可报附近较为有名的建筑物、饭店、娱乐场所等。”

◎在等候民警的过程中,请您保持电话的畅通,以便警方随时与您联系,并在约定的地点等候,看见民警后请主动招呼。

### ▲如需更改地址,请及时将现在的方位告知接警员,以便民警能及时到场处理。

◎如无需民警到场处理警情时,请您及时来电告知接警员撤销警情。

◎当市民遇到非紧急情况或反映情况时,尽可能拨打公安机关职能部门的电话,以免占用110线路资源。

### ▲电话报警注意事项

就近及时报警。一定要在就近的地方,抓紧时间报警,越快越好。任何有电话的单位、个人及公用电话都应为报警人提供方便。万一自己遇到歹徒袭击,无法报警时,要及时委托他人帮忙报警。

准确陈述情况。报警时要按民警的提示讲清报警求助的基本情况;现场的原始状态如何;有无采取措施;犯罪分子或可疑人员的人数、特点,携带物品和逃跑方向等。此外还要提供报警人的所在位置、姓名和联系方式。

协助配合处置。无特殊情况,报警后应在

次左右,最繁忙的时候达1500余次,民警们的接处警压力不言而喻。

为了检验派出所的接处警效率,察评员、网友、媒体记者等20余人组成几支小分队,分别奔赴不同地方,然后打电话给110要求出警。记者跟着其中一支小分队,来到桐屿中学附近拨打了110电话,随后在原地进行计时。4分钟不到,就有几位桐屿派出所的民警到达了报案现场,并进行了认真询问。大家均对民警的高效出警表示满意。

据了解,城区范围内的高效接处警有赖于一项亮点措施,即“屯警街面,动态出警”。

这样一来,民警们就可以有事接警,没事巡逻,营造一个主动型接处警模式,以此来提高群众的安全感和满意度。”区公安分局一位工作人员向记者介绍道。

通过这次以“亲民、爱民、为民,110在身边”为主题的2013年“110宣传日”活动,让走进警营的群众代表们全面了解了110接处警工作的内容。同时,还知道了110接处警工作的一些新亮点,例如演示车载3G无线监控系统、GPS指挥系统等可视化指挥调度功能。

在随后的座谈会上,与会代表纷纷建言献策,希望公安部门今后进一步提升110接处警服务群众的能力和水平,在更广的层面上实现高效高质量的接处警。

最忌表述不清。有时报警人在特别紧张的情况下会言语不清,报警时最忌讳报警人对当时事件的情况说不清楚。说地点的时候要先说出哪个区,再说出如某街道、胡同具体等地点。报警时一定要说清楚案件的性质,如歹徒使用何种凶器,以便警方派出不同警种。报警应如实反映事件的实际情况,不夸大、不歪曲。

珍惜110资源。非公安部门管辖或超出上述范围的事项,请勿拨打110,可直接与有关部门联系。

▲骚扰110报警电话的危害:一是侵害了广大报警群众的权益。由于大量的骚扰电话挤占了110报警电话的空间,致使一些有急事的人有时无法拨通110,不能及时得到处置,造成违法犯罪分子逃脱,群众的生命财产安全得不到及时的维护和救助。二是增加了110的工作量,造成公共资源的巨大浪费。三是害人害己,使自己受到法律的制裁。

### ▲对恶意拨打110谎报警情人员的处罚

2006年3月1日起实施的《中华人民共和国治安管理处罚法》第25条第1款规定:恶意拨打110谎报警情、险情、扰乱公共秩序的,公安机关将依法对有关人员处以五日以上十日以下拘留,并处五百元以下罚款。

### ▲公安机关职责范围以外的非紧急求助如何处理

公安部《110接处警工作规则》第三十二条明确规定:对于公安机关职责范围以外的非紧急求助,110报警服务台接警工作人员应当告知求助人向所求助事项的主管部门或者单位求助,并视情予以必要的解释。